Trecie sily, trenie

Smykové trenie statické a kinetické.
Valivé trenie.



Trecia sila kizavého pohybu

Pri¢ina kizavého trenia je nerovnost
podlozky.
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Trecia sila kizavého pohybu.

Uréenie koeficientu kizavého
trenia na naklonenej rovine.
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pre zlozky sil na naklonenej zatne sa mykat ked:

rovine plati:
Tabulka koeficientov kizavého trenia . F » — ‘E‘
vybranych materialov: Fp‘ = Fg SIn &
u . > U, F, = |F,|cosa %g\smaz,u%g\cosa
0,027 0,014 Ocel —lad Sil’l a
0,11 -0,30 | 0,07-0,25 Ocel — ocel M= = tga
0,2-0,6 0,2-0,5 Kov — drevo COS L
0,4-0,6 0,2-0,5 Drevo - drevo




Pricina: - nedokonala pruznost podlozky,
dopruzovanie

J' - sila, s ktorou valec tlaci
n N
na podlozku

F'n - sila, s ktorou podloZka
posobi na valec
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Sila valivého trenia: F,=F, +F, F=F -1ga = E1 dess:
8=, - _ a 1 - polomer kolesa r
Koeficient valiveho trenia: w, =— a - kolma vzdialenost pésobiska reakcie
T I FRRENARARE AR ] od miesta dotyku s podlozkou
r d miesta dotyku s podiozk
nie je konstantny, zavisi od zatazovania
podiozky (od £ ) H,
. . 0,001 - 0,005 | Kalené guldcky na kruzkoch v lozisku
Trecia sila: F=u-F 3 Y
! Y 0,002 - 0,05 Ocel - ocel
0,02-0,03 Pneumatiky na asfalte
0,05-0,5 Drevo - drevo




